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Vorona este una din cele mai mari comune din nordul Moldovei, ca 
număr de locuitori ( 11 mii) şi în acelaşi timp una din cele mai vechi aşezări din 
tară. 
' Dovezile arheologice atestă o locuire din cele mai vechi timpuri ale 
acestui teritoriu, fără întrerupere. 

Prima atestare documentară datează din 7 ianuarie 1403. "Grea de istoric" 
__: cum plastic o numea, într-un frumos reportaj, Mihai Creangă în revista 
România pitorescă, Vorona este un nume care devine tot mai cunoscut în 
ultimul timp. Formată din înmănunchierea a 12 sate aşezate în bazinul 
hidrografic al Voronei, această mică unitate administrativ-teritorială s-a 
individualizat şi a dobândit o personalitate bine conturată şi în domeniul mai 
puţin studiat al culturii materiale şi spirituale. 

Lucrarea de faţă va reda aspecte ale vie!ii culturale privită evolutiv. 
Pornind de la ideea că "Orice valoare culturală trebuie să contribuie la 

îmbogăţirea şi ridicarea vieţii materiale şi spirituale ale oamenilor" după cum 
spunea Al. Tanase, vom încerca să punem în lumină aportul cât de mic al 
oamenilor care au trăit pe aceste meleaguri la patrimoniul cultural naţional. 

Ne vom ocupa mai întâi de cultura populară care prin creaţiile sale cele 
mai semnificative pune temelia creaţiilor culturale culte de mai târziu. 
Referindu-se la acest aspect C. Levi-Strauss arată că: "însăşi culturile primitive 
se raportează şi se integrează unor forme culturale moderne, că deosebirile 
dintre culturile primare şi cele evoluate sunt doar graduale, iar nu legate de 
natura functiei si sensului lor că studierea acestora contribuie la elucidarea , , 
originilor gândirii şi umanismului contemporan în perspectiva istorică". 

Cercetarea românească dezvoltă o profundă tradiţie în cvidenţierea 

virtuţilor şi aportului culturii şi civilizaţiei populare în cadrul patrimoniului 
national. , 
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G. Vâlsan vorhc~lc despre "temeiul culturii noastre populare şi funcţia 

educativă a studicrii sale. iar L. Blaga arată că "Cele două culturi sunt 
considerate structuri specifice. cultura satului nereprczentând o fază primitivă 
sau de involuţie. căci ca. intcgrându-se organic destinului cosmic într-un orizont 
propriu. afirmă calităţi intrinseci (inedit, spontaneitate, originalitate, 
pc reni Late)". 

Cultura populară în zona de care ne ocupăm s-a născut odată cu istoria în 
procesul muncii. 

Civilizaţia satelor din Valea Voronei este în primul rând o civilizaţie a 
satelor libere. 

Cultura primitivă înmagazinează întreaga creaţie materială şi spirituală 

începând din epoca paleolitică şi până la începutul epocii ficrului. În această 
uriaşă perioadă de timp s-au înregistrat progrese ale civilizatiei societăţii 

primitive destul de mici comparativ cu progresele ulterioare. dar rolul lor de 
temelie a viitoarelor invenţii, descoperiri, creaţii le-a sporit considerabil 
valoarea. 

Omul în competiţia sa continuă de a deveni mai mult om, în accepţiunea 
largă a cuvântului. a căutat, caută şi va căuta perfecţiunea. 

Mărturiile pc care le arc paleoctnografia sunt puţine dar şi acestea arată că 
ceea ce era odată descoperit cunoştea o evoluţie continuă până atingea culmile 
perfecţiunii. 

Descoperirile arheologice aduc dovezi că primii "tehnicieni şi ingineri" au 
fost cei care proicctau ~i executau vârfuri de săgeţi, topoare, ciocane sau alte 
unelte cu însuşiri excepţionale din punct de vedere al execuţiei. 

Vârfurilc de săgeţi din silex, topoarele ~i ciocan~le din piatră sunt lucrate 
într-o manieră aparte care ne stârncsc uimirea prin perfecţiunea execuţiei. 

Simetria perfectă, linia de rezistenţă care aduce un plus de frumuseţe pieselor. 
demonstrează cât de strânse erau legăturile între util şi estetic, între latura 
practică ~i gustul pentru frumos. 

Ccramica carpică deşi păstrează caracteristica generală a tipului, adică 
hrâul alveolar, adaugă motive ornamentale noi ca spre exemplu simbolul 
soarelui stilizat. 

Dovada certă a nivelului ridicat de civilizaţie îl atcstă pentru perioada 
secolelor II-IV în zona Voronci şi abundenţa materialului arheologic descoperit 
la suprafaţă (fragmente din ceramică de calitate superioară care dovedesc 
utilizarea fructicrclor ca articol de lux uzual). Numărul mare de fusaiolc 
descoperite atestă existenţa unor preocupări susţinute în arta meşteşugurilor 
casnice ca principală sursă de bunuri materiale. 
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Pe plan istoric cultura primitivă anticipează "cultura populară". Construită 
pe baza culturii primitive, în cultura populară se menţin resturile sau 
antichitătile culturale care îmbunătătite, perfecţionate si adaptate noilor cerinte 

" ' ' ' , 
comribuie din plin la îmbogăţirea bagajului cultural al comunităţii culturale". 

Configuraţia geografică a zonei a determinat comunitatea culturală care- a 
dăinuit datorită unităţii şi interdependenţei economico-culturale. Particularităţile 
etnico-culturale au fost moştenite odată cu întreaga zestre a trecutului în mod 
selectiv. 

Asezăril€0 foarte vechi de pe arealul de care ne ocupăm erau de tipul 
cătunel~r care au cunoscUt o mobilitate ceva mai accentuată până spre finele 
feudalismului. În evul mediu pe Valea Voronei era un puternic nucleu de 
locuire, fapt confirmat de numărul mare de sate atestate documentar şi 

arheologic. 
Satele respective erau sate de pădureni, dezvoltate iniţial în Lunea 

Siretului, migrând ulterior treptat spre culmi, odată cu despăduririle masive şi 
dezvoltarea drumului comercial de pe Valea Siretului. Faptul că aşezările evitau 
până şi drumul de pe Valea Voronei ni-l arată poziţia lor actuală. Ele au apărut 
şi s-au dezvoltat în poieni, la obârşia afluenţilor V oronei pentru a fi la adăpostul 
codrului faţă de năvălitori şi intemperiile naturii (inundaţii, crivăţul, etc.). 

Viaţa culturală era impusă de condiţiile complexe create de cadrul natural 
şi relaţiile social-economice. 

Tipul de -cultură era mixt determinat de varietatea îndeletnicirii 
locuitorilor din zonă. 

Ca pădureni ei erau culegători, vânători, tăietori de lemne şi prelucrători ai 
acestuia. Ca agricultori ei erau: cultivatori de cere~le şi plante tehnice; pescari, 
cultivatori de pomi fructiferi şi viţă de vie, crescători de animale, etc. Şi dacă mi 
uităm că fiecare gospodar şi gospodină erau şi proprii lor meşteşugari, vom 
înţelege bine că varietatea îndeletnicirilor şi-a pus amprenta şi asupra tipului 
cultural. 

Gradul de dezvoltare al culturii materiale din evul mediu îl deducem cu 
mai multă uşurinţă întrucât pe lângă descoperirile arheologice vin să ne ajute şi 
documentele care aduc uneori amănunte semnificative despre morile de pe 
Siret, oloiniţe, teascuri, albinărit, modul de folosire a pământului, etc. 

Creaţia artistică se amplifică, cuprinzând toate domeniile vieţii umane şi 
capătă caracter de creaţie folclorică statornică. În cazul satelor studiate, creaţia 
artistică avea caracter colectiv, născându-se mai ales cu prilejul unor adunări. 
Această creaţie era spontană, mereu nouă, rară posibilitatea de repetare. 
Creatorii lumii vechi folclorice creau efectiv, improvizând povestirea sau 
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cântccul anume pentru a fi ascultaţi de alţii. Sătenii adunaţi în şezătoare sau cu 
alte prilejuri fiecare în parte erau în stare să creeze. improvizând, ceea ce 
deosehea pe cel care improviza de cei care ascultau era doar talentul. Creaţia era 
totdeauna originală, cu posibilitatea unor variaţiuni infinite. 

Creaţia folclorică este fermecătoare tocmai prin intinita ei varietate, prin 
capacitatea sa de permanentă creaţie a variaţiunilor pe aceeaşi temă. 

Un rol aparte în această privinţă 1-a avut pentru locuitorii din zonă nedeea 
din pădurea Vorona care se desfăşoară la fiecare început de toamnă, lângă 
mănăstirea Vorona, din timpuri foarte îndepărtate. Există posibilitatea ca nedeca 
respectivă să fi existat înainte de apariţia mănăstirii Vorona, întrucât acest 
străvechi obicei poate constitui singur subiectul unei lucrări nu ne vom putea 
ocupa mai detaliat de el. 

Amintim totuşi că prin amplasarea sa a devenit pentru zona amintită cel 
mai grandios eveniment de peste an, cel mai semnificativ pentru zona de contact 
a Podişului Succvci cu Câmpia Moldovei. 

Pe de altă parte, 'începând din secolul al XVII-lea, Mănăstirea Yorona a 
polarizat viaţa culturală a satelor din preajmă. 

Nicolae Iorga o numea "o mănăstire de cărturari", şi asta nu fără Lemei. 
deoarece şi aici ca şi la Neamţ se făceau traduceri neîntrecute, manuscrise cu o 
grafic ireproşabilă .. sculpturi, miniaturi etc. Într-un dicţionar de artă medievală 

. aceeaşi mănăstire este citată ca posesoarea unei "importante colecţii de 
manuscrise"'. Din <;ele ce va urma se va vedea clar că, coleqia amintită a existat 
fără îndoială, dar în prezent este înstrăinată fără a se şti cu precizie unde se află. 

În monografia mănăstirii din 1922 scrisă de Al. Simioncscu se arată 
printre altele că în a doua jumătate a veacului al XVII-lea, "încă o pătrime din 
moşia lcuşeni a fost cumpărată de călugării din mănăstire de la Radu şi surorile 
lui, Maria şi Aniţa cu 70 lei pc care i~au agonisit din vânzarca a nişte cărţi de ale 
lor". 

Pc noi ne frapează ultima parte a inf~)rmaţiei şi anume faptul că acei 
călugări puteau să cumpere moşii cu bani adunaţi din vânzarea a nişte cărţi care 
tiind "de ale lor", înţelegem clar că erau produsul muncii lor. Asta ne vorbeşte 
de la sine de viata culturală de la V orona. , 

În 1909, la Vălcnii de Munte, Nicolae Iorga publica textul unei traduceri 
integrale a Istoriilor lui Hcrodot după un manuscris descoperit de el la 

mănăstirea Coşula din judeţul Botoşani. Cât priveşte pe traducător, locul 
traducerii şi anul în care s-a făcut traducerea există mai multe păreri ale 

diferiţilor cercetători printre care amintim pc C. Pascli, V. Bogrea, H. Mihăcscu, 
N. A. Ursu si în sfârsit M. Marinescu-Himu care crede că traducerea nu s-a 

' ' 
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făcut după original, ci "prin intermediul unei traduceri neogreceşti şi datează de 
la începutul secolului al XVIII-lea, iar cu privire la traducător conchide că ar 
putea fi un monah de la Coşula sau de la schiturile învecinate". 

(Studii clasice, VI- 1964, p. 309-3?5) 
Dacă ţinem cont că pentru perioada amintită la Mănăstirea V orona era cea 

mai intensă şi mai fructuoasă viată culturală din întreaga zonă putem presupune 
că traducerea amintită putea fi făcută de un călugăr de la Vorona şi să fi ajuns 
ulterior la Co~ula, traducerea putea să ajungă la Mănăstirea Coşula prin vânzare, 
schimb sau împreună cu traducătorul său care din anumite motive a fost mutat 
de la Vorona la Coşula. 

În sprijinul aceleiaşi idei vine şi citatul următor care aparţine tol marelui 
istoric Nicolae Iorga. 

"Vieţuitorii mănăstirii aveau sfânta datorie şi marca plăcere de a aşterne 
pe hârtie slove de noi traduceri încât şi călugării vcstitului stare\ Paisie de la 
Neamţ (reformatorul monahismului românesc) şi cei din Banat şi boierii din 
Botoşani sau alle pcrsonalită\i culturale veneau la Vorona să vadă micile lor 
biblioteci". 

(.,Calendarul Neamului Românesc", Buc. 1909,'p. 56) 

Staretul cărturar de la Neamţ, Paisie Velicicovacoi a întreţinut relaţii 

culturale şi cu stareţii Onufrie şi Agaton de la Vorona unde cam în aceeaşi 

vreme au trăit şi 2 dintre copiştii de seamă Iroscimonahul Nicolae şi 

Schimodiaconul Timotei. 
De-a lungul timpului multe personalităţi de seamă au avut relaţii cu 

cărturarii de la mănăstirea Vorona. 
"În 1795 Gavril Conachi, tatăl poetului, obişnuia a veni aici şi a petrece 

zile întregi în chiliile mănăstirii". Dacă ne gândim că spre finele secolului al 
XVIII-lea nevoia de liniste nu era la fel de mare ca în zilele noastre, intelegem ' , 
lesne că pe bătrânul Conachi, dealtfel iubitor de cultură, îl atrăgea la V orona nu 
atât tihna chiliilor ci mai curând efervescenta vietii culturale de aici. 

' ' 
De asemeni Safta Brâncoveanu, ruda voicvodului Constantin Brânco

veanu, a dăruit un clopot acestei mănăstiri. 
În prima jumătate a secolului al XIX-lea la Mănăstirea Vorona viaţa 

culturală cunoaşte o înflorire fără precedent în vremea stăreţici arhimandritului 
Rafael. În această perioadă a funcţionat la Vorona o şcoală de "carte 
bisericească" 
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Într-o monografie despre George Enescu ce a fost publicată la Iaşi în 1925 
de preotul Nicolae Hodoroabă, se arată că Gheorghe Enescu, fiul lui Enea Galin 

din Zvoriştca pentru că are "viers îngeresc" va fi făcut preot. 
"În acest scop îl si trimite la învătătură de carte bisericească la Mănăstirea 

' ' 
Vorona din judeţul Botoşani la călugări. Va fi învă\al desigur ca pe atunci să 
cunoască ceaslovul, psaltirea şi cântările bisericeşti. 

Vedem deci din cele citate, nu numai până unde coboară rădăcinile 

talentului marelui nostru muzician George Enescu ci şi faptul că la Vorona a 
functionat una din scolile vechi bisericesti. 

' ' ' 
Inimosul staret nu se multumeste însă numai cu o scoală cu caracter 

' ' ' ' 
religios ci se încumetă a împărtăşi tainele slovclor şi copiilor de ţărani din satele 
vecine. 

Pentru a ilustra acest nou aspect vom cita în întregime, mai jos, un inedit 
document. 

Dintr-un document din 12 octombrie 1838, Icuşeni, \inutul Botoşaniului. 
Mărturie dată de câţiva locuitori din satul Icuşeni relativă la bătaia ce suferă 
dascălul satului de la Iorgu Iuraşc, fratele Ralucăi Eminovici. 

Mărturii 

"Noi locuitorii satului Icuşeni, cari mai gios ni vom puni numili şi 

degitilc. neştiind carle, dăm această mărturie a noastră la mâna dascălului 
Iordache Bolezatu, ce acum învaţă copiii de un an de zile, tocmit fiind de 
sfinţiia sa părintele arhimandril sfântei mănăstirii Vorona, şi acum în lunea 
trecută, ridicându-şi dumnealui Iorgu luraşc dintr-o casă ci este a sfântci 
mănăstiri, au mers dascălul ca să aşază şcoala <1colo neştiind că dumnealui Iorgu 
se află acolo în casă, I-au găsit pc dumnealui pi un pat cu şaua supt cap, iar în 
casă nu era măcar o mătură, care să înţălegi că au fost ridicat tot. 

Şi văzând numitul dascăl că se afla dormind în casă, au ieşit afară şi au 
strigat pi băieţi ca să-i întoarcă înapoi. 

Atunci dumnealui Iorgu au ieşit din casă cu un ciomag în mână ciotoros şi 
au pălit odată pc numitul dascăl, suduindu-1 de cruci si zicând că el îl scoale din 
casă şi dascălul îndată au şi picat gios' şi dând numai din mâini, apoi. pi urmă, 
de câti ori au mai dat nu ştim, şi într-o târzic vreme au venit dăscăli\a şi copiii 
care învaţă, I-au luat în paringă şi I-au dus acasă, plin de sângi ca un bou. 
Aceasta stim si mărturisim în frica lui Dumnezeu". , ' 

( 12 octombrie 1838 ). 

Mărturia este semnată de Dumitru Pişcari, Toader Străchinaru, Gavril 
Chihucă, Ion Manolache şi Costache Ionică. Mărturia este aulorizată de Petre 
Platon. 
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Vinovatul a încălecat pe un cal şi ,.s-a făcut nevăzut", şi nu răspunde la 
nici o chemare a judecătoriei. 

În anul 1838 se pare că expirase contractul (de fapt mănăstirea ceruse 
desfacerea contractului mai înainte de a expira) de arendare a moşiei Icuşeni de 
la Mănăstirea Vorona de către stolnicul Vasile Iuraşcu, bunicul poetului Mihai 
Eminescu, si trebuia să lase si casa ocupată până atunci liberă, care era tot 

' ' ~ 
proprietatea mănăstirii. 

Importanţa documentului în cazul nostru, constă în aceea că se poate 
constata faptul că în satul Icuşeni, ţinutul Botoşani, încă din 1837 era un dascăl 
ce făcea şcoală cu 15 copii din satul respectiv. 

Mai mult decât atât în 1838 vedem că şcoala căpăta şi un local propriu. 
În anul 1838, în Pomârla Dorohoiului, logofătul Anastasie Başotă înfiinţa 

şi el o şcoală, în casă anume construită, în care învătau 40 de copii. Iar în anul 
1841 apare prima şcoală de stat din Moldova şi anume cea de la Darabani
Botosani. 

' 
Şcoala de la Icuşeni era prin grija arhimandritului Rafel pasul hotărâtor de 

trecere spre un învăţământ laic organizat în Moldova şi poate cea mai veche 
scoală sătească din Moldova. 
' 

În cazul mănăstirii Vorona situatia nu este unică căci, cum ne informează 
' 

N. Iorga, un alt arhimandrit de la Vorona şi anume Marchian Folescu şi-a 

,.închinat toată averea sa pentru a se face acest lăcaş cu săli mari, luminoase, 
, bine împărţite, în· care desigur călugărul fără copii ar fi dorit şi puţin din cea mai 
clară şi mai sfântă lumină a sufletelor". Este vorba despre şcoala care i-a purtat 
numele - Marchian din Botoşani în care au desll.l.Şit taina slovelor printre alţii 
marele vârfuri ale ştiinţei româneşti: Nicolae Iorga, Ion Simionescu, Grigore 
Antipa. 

Rolul cultural al mănăstirii Vorona nu încetează nici în prima jumătate a 
secolului XX căci la vreme de grea cumpănă în timpul primului război mondial 
copiii refugiaţi din calea invadatorilor, din Muntenia şi Oltenia, găsesc la 
Vorona pe lângă hrana obişnuită şi hrana spirituală, continuând să înveţe carte 
cu cărturarii mănăstirii. 

Mai amintim că geograful Victor Tufescu ca elev, aflându-se cu un grup 
de colegi într-o expediţie în codrii Voronei, a avut ideea fondării unei reviste 
şcolare la liceul a cărui elev era. Ideea a devenit faptă şi astfel a apărut 
strămoşul actualei reviste "Liceul", a liceului • .A. T. Laurian". 

În anii din urmă viata culturală a Voronei a cunoscut noi succese si aportul 
' ' 

său la progresul continuu al culturii noastre noi s-a făcut simţit. 
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De aici au plecat personalităţi de seamă ale ştiinţei, culturii şi artei noastre 
contemporane (istorici, medici, pictori, ziarişti). 

Formaţii folclorice, echipe sportive s-au impus pe plan judeţean şi 

naţional în ultimele decenii. 
Mai amintim desfăşurarea la Vorona în mod organizat a nedeei din 

septembrie, intitulată "Serbările pădurii" si a sesiunilor stiintifice organizate din 
' ' ' , 

doi în doi ani, revista "Freamătul Codrului", ş.a. 
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